

# 集思广益群策群力 奋力开拓发展新局面

## ——专家学者干部群众热议习近平总书记在经济社会领域专家座谈会上的重要讲话

新华社电 “十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。

习近平总书记近日主持召开经济社会领域专家座谈会并发表重要讲话，强调要着眼长远、把握大势，开门问策、集思广益，研究新情况、作出新规划。

社会各界表示，要以习近平总书记重要讲话为指引，立足新阶段，把握新机遇，为奋力开拓发展新局面贡献智慧和力量。

### 以辩证思维看待新机遇新挑战

“十四五”时期，我国将进入新发展阶段。

“我们将面对更多逆风逆水的外部环境”“准确识变、科学应变、主动求变”“勇于开顶风船，善于转危为机”……习近平总书记的重要讲话既讲清了形势又指明了方向。

“五年规划是长期目标的阶段性要求，是年度目标的指导和靶向，确保了国家发展政策的稳定性和连贯性，对于引导社会各界预期和市场主体行为有重要意义。”清华大学公共管理学院院长江小涓说，进入新发展阶段，规划的制定实施都面对新要求。要坚持用全面、辩证、长远的眼光看待

形势变化，把握变与不变的辩证关系。

“‘十四五’规划是一个在关键时期制定的关键规划。”国家发展改革委宏观经济研究院院长王昌林说，要深刻认识到我们将面对更加复杂外部环境，也要看清自身优势，立足持久战，保持战略定力。

疫情带来挑战，但挑战倒逼创新；经济运行短期风险增加，但长期向好的基本面没有改变；单边主义、保护主义抬头，但全球化大潮浩浩前行、不可逆转……唯有准确识变、科学应变、主动求变，才能抓住主要矛盾、把握新机遇。

参会专家认为，总书记在座谈会

上谈到的六个方面问题，既是给专家提出的新课题，也是关乎未来发展的新考卷。从以辩证思维看待新发展阶段的新机遇新挑战，到以共建共治共享拓展社会发展新局面，六个方面的问题导向和目标导向有机统一，为中长期迎难而上发展指明方向。

危机并存、危中有机、危可转机。把握危与机的互变规律，就能更好掌握发展主动权。

参会专家认为，面对中长期问题和挑战，发挥“中国制造+中国消费”的超大规模融合优势，坚持供给侧结构性改革的战略方向，对于把握机遇、破解矛盾具有重要意义。

### 加大科技创新激发新动能

实现高质量发展，必须实现依靠创新驱动的内涵型增长。习近平总书记指出，要大力提升自主创新能力，尽快突破关键核心技术。这是关系我国发展全局的重大问题，也是形成以国内大循环为主体的关键。

“核心技术是国之重器，更是立企之本。总书记的重要讲话让我们更加坚定要一门心思谋创新。”重庆润际远东新材料科技股份有限公司总经理付黎说。

凭借自主研发的高熔点金属低温融化技术，企业生产的相关合金元素添加剂广泛应用于飞机、高铁等高端制造领域。“今年我们新推出了4款多金属高浓度合金元素添加剂并迅速打开了新市场，另有4款新产品正在研发中，预计明年公司产品销量增30%以上。”他说。

信息化的今天，创新的协同性尤为重要，要围绕产业链部署创新链，构建大企业带动、中小企业协同的创新生态。

“我们的生态链中有近百万家中小企业，数百万的开发者和合作伙伴，只有发挥创造力去帮助他们解决

问题，激活创新，才能更好驱动整个生态链焕发生机。”百度董事长兼首席执行官李彦宏说，百度未来要进一步将数据、算力等共享给生态伙伴，推动产业智能升级。

激发创新，根源在深化改革。“我们将进一步推动科创产业园建设，以‘一园多基地’的方式，引进培育拟在科创板上市的优质企业，打造科创企业融合发展的产业生态圈。”福建省厦门市湖里区委书记龚建阳说。

“总书记强调必须拿出更大的勇气、更多的举措破除深层次体制机制障碍。”山东省工业和信息化厅副厅长王新生表示，山东将在巩固近年来淘汰落后产能基础上，深入实施“亩产效益”评价改革，有保有压推进新旧动能转换，强化全链条要素对接和协同创新，激发市场活力。

“要保持工业经济平稳健康发展，必须聚焦面临的老难题和新挑战，山东工信系统将充分吸收企业期盼、群众智慧、基层经验，为‘十四五’规划编制提供助力。”王新生说。

### 立足国内大循环构建新发展格局

座谈会上，习近平总书记再次强调要推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

“当今世界正经历百年未有之大变局，要把发展的立足点更多放到国内来，集中精力办好自己的事，以自主的确定性应对外部的不确定性。”王昌林认为，新发展格局是根据我国发展阶段、环境、条件变化提出来的，是以习近平同志为核心的党中央着眼中长期发展作出的重大战略部署，也是“十四五”规划编制要把把握的重要方面。

王昌林说，立足国内的关键在于畅通循环。要牢牢把握扩大内需这

个战略基点，充分发挥超大规模市场优势，加快改革和结构调整，畅通国内经济的生产、分配、流通和消费，释放内需潜力。

新发展格局不是封闭的国内循环，而是开放的国内国际双循环。要通过发挥内需潜力，更好利用国际国内两个市场、两种资源。

近期，广州海关制定包括优化办理流程、落实加工贸易便利优惠政策等在内的十二条措施，支持出口产品转内销。

广州海关企业管理和稽查处处长梁惠其说，我们要贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，下一步在引导国内企业用好外贸转内销政策的同时，还将大力促进跨境贸易便利化，

支持广州中欧班列发展，推动外贸趋稳向好。

“在工作中，我们将注重把市场主体反映的问题建议收集起来，为各方面做好‘十四五’规划编制提供借鉴。”梁惠其说。

7月29日，449辆金龙智慧安全校车运往沙特阿拉伯。近三年来，金龙客车出口“一带一路”沿线国家达2万辆，上半年向47个国家和地区交付各类型客车约6000辆。

“总书记的重要讲话为企业坚定方向、做好主业提供重要指引。”金龙联合汽车工业有限公司党委书记刘志军表示，企业将继续沿着“一带一路”“走出去”，把国内国外两个市场连通起来。

### 两办印发意见改革完善社会救助制度

## 切实兜住兜牢基本民生保障底线

新华社电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于改革完善社会救助制度的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

社会救助事关困难群众基本生活和衣食冷暖，是保障基本民生、促进社会公平、维护社会稳定的兜底性、基础性制度安排，也是我们党全心全意为人民服务根本宗旨的集中体现。为全面贯彻党中央、国务院

决策部署，统筹发展社会救助体系，巩固脱贫攻坚成果，切实兜住兜牢基本民生保障底线。



扫码看全文

### 外交部：美政客妄图搞“意识形态十字军东征”注定失败

新华社电 针对美国国务卿蓬佩奥访问以色列期间所谓“中国共产党对全球构成重大威胁”的涉华谬论，外交部发言人赵立坚25日指出，美国个别政客把中国共产党和中国政府当作“异教徒”，妄图搞“意识形态十字军东征”，用心险恶。任何人都无法对中国共产党受到中国人民拥护和支持的现实视而不见。任何改变甚至遏制中国的企图都不会得逞，注定失败。

赵立坚在当日例行记者

会上回答相关提问时说，一段时间以来，这个政客出于意识形态偏见和一己私利，大肆对中国污蔑抹黑。中方绝不会任其胡作非为、混淆视听。中方有关媒体发布了《蓬佩奥涉华演讲的满嘴谎言与事实真相》，其中大量的事实和真相都能够证明蓬佩奥之流无视历史、罔顾现实、充斥冷战思维和零和博弈理念的谎言是多么荒谬可笑。

赵立坚说，美国个别政客把中国共产党和中国政府当

作“异教徒”，妄图搞“意识形态十字军东征”，用心险恶。只要中国坚持走独立自主、和平发展的道路，只要不走“美国设计的道路”，他们就视中国为“眼中钉”，逢中必反。“我要正告这些人，中国共产党的领导地位是历史和人民的选择。‘没有共产党，就没有新中国’是中国人民的普遍信仰。任何人都无法对中国共产党受到中国人民拥护和支持的现实视而不见。任何改变甚至遏制中国的企图都不会得逞，注定失败。”